



吃透马克思主义中国化的精髓是创新的最重要途径

<http://www.firstlight.cn> 2010-05-13

2010年5月13日上午，中共中央党校党建教研部主任王长江教授做客人民网理论频道，以“推进学习型党组织建设”为题进行访谈，与广大网友进行在线交流时指出，吃透马克思主义中国化的精髓和吸收人类文化的优秀成果是提高党的创新能力的两条重要途径。

我们说创新是一个国家和民族前进的不竭动力。政党也是一样的，建设学习型的政党很重要的目的是为了提高党的创新能力。党建工作的创新有很多的方面，实践创新、理论创新、制度创新，目标是增加党组织工作的预见性、系统性、创造性。那么，提高党的创新能力有哪些途径？

王长江认为，提高党的创新能力最重要的一点就是要深刻吃透马克思主义中国化的精髓。因为，我们党的重要特征，就是我们以马克思主义作指导，共产党都是一样。哪有共产党不以马克思主义指导的？马克思主义就是讲共产主义的，你叫共产党不以马克思主义做指导吗？但是我们在实践当中看到，以马克思主义做指导也未见得永远立于不败之地。恰恰有的不但垮掉了，自己失去了执政的地位，连自己的党也不存在了。为什么呢？不仅是以马克思主义做指导的问题，而是能不能把马克思主义加以创新的问题。因此，这个创新说是马克思主义中国化、或者是我们掌握马克思主义的精髓最重要的一点。

王长江表示，要把握马克思主义中国化的精髓，这是追求创新的一条途径。途径并不仅仅限于此，我们还要吸收人类文化的优秀成果。毕竟这个问题大家都在思考，不是马克思一个人在思考。他思考当然得出了比别人更深刻的结论，我们就要以他作为指导思想，但是并不等于别人没有思考，比如说资产阶级或者是剥削阶级、统治阶级的人不思考，他们都在思考。他们既然都在思考，他们肯定有一些收获，可能这个收获不一定比马克思主义大，但它一定有它的道理。像这样的一些事情，我们都可以统统称为“人类文明的共同成果”。从这些人类文明的共同成果里面，吸取很多有益的东西，我们就可以少走弯路。过去我们在这方面过于封闭了，我们觉得马克思主义既然作为指导思想了，那什么都照着它来，结果其他的统统推到外面，最后直来直去，发现闹半天犯了很多人家早就犯过的错，人家早就有经验、想出了变化，我们却闭嘴，自己在那里瞎闯，这样就付出了很多的代价。

所以，我们前进当中探索自己的道路，代价肯定是要付出的，但是代价付出的时候还是要讲成本，尽量地减低它的成本，这才是一个聪明的政党的所作所为。所以，学习也是很重要的一个方法，学习当然是要借鉴经验。所以，吃透马克思主义中国化的精髓和吸收人类文化的优秀成果是提高党的创新能力的两条重要途径。

[存档文本](#)